Ovningsprov 2 — Ma2b
Del 1: Utan miniridknare

1. Los ekvationerna, svara exakt.
a) x?+4x—21=0
b) x2—-5x=0
) 10% = 46
d) 2x2—4x—-16=0
e) 3x2+10x+12=2x2+2x+5
f) 3*—7=0
g) 2x+3)(x—5)=0
2. Bestim a om
a) (x+a)?=x2+6x+9
b) (x+a)(x —a) =x*—-36
3. Observera funktionen f(x) nedan.
f(x) =x*—-3x+5
a) Bestim f(2)

b) Los ekvationen f(x) =5

4. Bestidm ett exakt virde for foljande matematiska uttryck
a) 1045
b) 1g100 + 1g1000

c) 10042
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(6/2/0)

(2/0/0)

(3/0/0)

(3/1/0)



5. a) Bestdm ekvationen for symmetrilinjen, nollstdllen och extrempunkten for

andragradsfunktionerna.

extrempunkten ar (a, 72). Bestdm talet a

b) For funktionen i a) 16s ekvationen f(x) = —3
(6/1/0)
a) b)
6. Bestim uttrycken pé formen (x + a)?
a) x%2—10x + 25
b) x2—x+- (1/1/0)
7. Para ihop ritt graf med rétt ekvation med en motivering
a)
l. f(x)=x>—6x+9 b)
2. f(x) =—x%+4x
3. f(x)=2x2-8x-10 \
c)
(2/1/0)
9
8. Nedan ser du en rektangel. Vilken eller vilka mojliga tal pa x kan anta om vi vet att
arean av triangeln dr 12 areaenheter
x+4
(1/2/0)
9. For en andragradsfunktion vet du att f(4) = 10 och att f(8) = 10. Du vet ocksa att

(0/2/0)
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10. Bestdm nollstdllen, symmetrilinje och extrempunkt for funktionerna
a) f(x)=x%>+8x—9
b) f(x) =3x%—12x —15 (5/2/0)

11. Sétt ut en punkt pa tallinjen som &r ett nairmevirde till differensen [g2154 — [g201

(0/1/0)
12. For en funktion f(x) géller f6ljande
e f(a) dr ett nollstélle for funktion
e f(a — 3) ger funktionens extremvérde
Bestim f(a — 6)
(0/1/1)

13. Bestdm vérdet pa uttrycket

lg16

1019100 (0/0/1)

14. For vilket/vilka vérden pa a har andragradsekvationen 2x2 + 4ax + 16 = 0 enbart en
16sning
(0/0/2)

15. For en andragradsfunktion pé formen f (x) = x2 + bx + ¢ vet du att f(x) = 0 ger
l6sningarna x; = 2 + V72 och x, = 2 —+/72. Bestdm konstanterna b och c.

(0/1/2)

Del 2: Med miniriknare och geogebra

16. Los foljande ekvationer och svara med tva decimalers noggrannhet
a) 10* =34
b) 8 =11

©) 1+Ilgx =25 (3/1/0)
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17. Joakim ska sparka en fotboll sa langt som han kan. Bollen gir som en parabel och gér
att beskriva med funktionen h(x) = —0,1x? + 1,5x dir h(x) #r hojden och x &r hur
langt bollen fardats. Bestdm bollen hdgsta hojd och hur I&ngt bollen kommer nar den
nar marken efter sparken

(2/1/0)

18. Anpassa en kurva for foljande viarden

a) En linjér funktion

8

11

24

y
X

0

b) En exponentiell funktion

y

3

X

0

19.

20.

21.

(3/0/0)
Befolkningen i Joakimkoping forvintas minska exponentiellt. 2024 bor det 15 000
méinniskor i staden. 2028 riaknar man med att det 4&r 10 000 som bor i Joakimkdping.
Vilket ar véintas Joakimkoping ha 7 500 invénare?

(0/3/0)

Joakim dr en vérldsledande ryttare och tivlar i félttdvlan dar
man hoppar 6ver flera hinder. Joakim vet att hans bésta hopp
gér att beskriva med funktionen H(x) = —1,475x? + 3,7x dir
H(x) ar hojden pa hoppet och x &r ldngden ldngst med marken
Joakim ska hoppa 6ver ett hinder som &r 1,5 meter. Hur langt
innan hindret maste Joakim hoppa for att sékerstélla att han
kommer over hindret?

(0/2/0)

Tiden det tar att 16sa en Rubriks kub T (n) gér att beskriva med
funktionen T(n) = Ty — k - 1g(n + 1) dar T, &r tiden det tar utan
trdning och n &r antalet Rubriks kub man har 16st och

konstanten k ar hur latt man lar sig.

For Joakim tar det utan traning 50 minuter att I6sa en Rubriks kub.
Det tog honom 15 kuber att komma ner till 40 minuter. Hur ménga
kuber maste han l6sa for att halvera sin ursprungstid?

(0/2/1)



22.

23.

24.
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Joakim driver en bokhandel dir alla bocker kostar lika mycket.
Joakim har insett om han sénker priset pa bockerna med 10 kr
kommer en person som koper bocker for 1200 kr kunna kdpa 4
bocker fler for samma pris som originalpriset. Bestim priset pa
bockerna idag.

(0/0/2)

Joakim har ett bageri som siljer semlor. Han har bara haft problem
med att sétta pris pa semlorna. Han anstéllde da en matematiker som

skulle titta pa forsiljningsstatistiken och har komma fram till det bésta p'risetr for att
maximera vinsten.

a) Matematikern tog fram funktionen V(p) = —0,1p? + 8p — 70 dir V (p) beskriver
vinsten 1 tusen kr beroende pa vilket pris p Joakim sétter pa semlorna. Vilken &r
den maximala vinsten Joakim kan fa ut?

b) Joakim skrev tillbaka till matematikern och fragade hur han fick fram funktionen.
Matematikern svarade d& med foljande mail:

Amne Min matematiska funktion

Hej Joakim,
Vinstfunktionen borde félja en andragradsfunktion.
Jag noterade att det kostade dig 70 tusen att producera semlorna.

Jag noterade ocksa att om du satte priset 20 kr per semla skulle du tjana 50 tusen och att den maximala
vinsten naddes vid 40 kr.

Sen var det ganska latt att ta fram funktionen.

Mvh Matematikern. |

Visa hur matematikern fick fram sin funktion. Kom ihég att bara utgé fran
informationen matematikern utgick ifrén i mailet.
(1/172)

Fiskpopulationen i en sj6 1 centrala Skdne avgors av vattenkvalitén 1 sjon. ISQA ir ett
index pé hur bra vattenkvaliteten dr dir 100 ar perfekt och 0 &r sdmst. En iktyolog har
sammanstéllt data for hur fiskpopulationen péverkas av vattenkvaliteten samt
miljovetare har tagit fram hur vattenkvaliteten 1 sjon forvantas minska dver tid.

Konstruera en funktion som beskriver hur fiskpopulationen fran 2010 kommer
fordndras Over tid enligt métvéirdena frn forskarna.

b) Bestdm vilket ar fiskpopulationen har halverats i férhdllande till 2024 ars population.

Fiskar (tusental) | 85 72 50 37 22
ISQA-index 100 90 70 50 20
ISQA-index 93 87 80 74 67
Ar 2010 2013 2017 2020 2024

(0/0/3)
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